

“诗仙”守墓人：一诺千年的守护



新华社合肥4月4日电(记者马瑞、汪海月、杭泽波)清晨6点，湿润的风吹过长江，拂过青山，54岁的谷常新又开始了一天的工作。

清扫、修缮、检查设备……清明时节，谷常新比平时多了一份忙碌，准备接待全国各地的参观者前来纪念“诗仙”李白。

这里是位于安徽省马鞍山市当涂县的李白墓园。“诗仙”长眠处，也是谷常新和他的家族世世代代守护的圣地。

“其生也，圣朝之高士；其死也，当涂之旅人。”公元762年，“诗仙”李白的生命在当涂青山脚下的这个小村落走到了终点。最后陪伴在他身边的，是当地一名叫谷兰馨的年轻人。相传他向李白承诺，愿捐出自家位于谷家村的良田，以作诗人长眠之地，同时，谷氏一族还将世代守护墓园。

一诺既定。自此后，漫长岁月，谷氏家族“守墓人”的使命未曾停歇，到了谷常新，已是第49代。

据谷氏宗谱中记载，谷氏先人谷兰馨与李白相交深厚，“尝从李太白游燕为欢”，本地还流传着“先有谷家村，后有李白坟”的说法。

1985年，当涂县对李白墓园进行维修、扩建，征用谷家村50余亩农田、池塘和住宅。其中，谷常新家的4亩农田被征用了一半，他也从此进入墓园专职工作。



4月1日，谷常新在李白墓园内向游客介绍李白墓。 新华社记者张端摄

上世纪80年代，距离县城15公里的李白墓园不止交通不便，还不通水、不通气，时常停电，喝水全靠肩挑，天黑就点蜡烛。

“那时条件艰苦、经费有限，我每天都跟着叔叔哥哥，领着妹妹，开着手扶拖拉机，自带锅巴、馒头，四处寻找树木花草、古朴紫藤、假山奇石，想把墓园修出样子来。”谷常新说。

多年来，他们移栽竹木、树桩上万

株，堆砌点坡石800多吨，铺设旅游道路1万多米，种植草坪万余平方米，还建成一座上规模的盆景园。

守墓的生活是单调，也是清苦，但谷常新的守墓生活却渐渐走出了“贫瘠”。

读诗、问史、研究碑文……他在李白墓地渐渐走进了这位“诗仙”的精神世界，又把“诗仙”的故事讲给更多的人。提到李白的故事，谷常新十分熟

江苏明确殡葬基本需求 公益属性强化价格监管

新华社南京4月4日电(记者邓华宁)江苏省第十三届人民代表大会常务委员会第二十二次会议日前审议通过《江苏省殡葬管理条例》，将于今年6月1日起施行。

针对全省殡葬设施总量不足、墓价较高、殡葬服务市场亟待规范等问题，此次立法明确由政府提供基本殡葬公共服务，要求加强价格监管、治理乱收费和价格违法行为。

条例坚持规划先行，加强殡葬设施建设。规定县级以上地方人民政府应当统筹规划、协调推进殡葬管理工作，将殡葬事业纳入国民经济和社会发展规划，组织编制殡葬事业发展规划，明确殡葬工作的发展目标、主要任务、保障措施等基本

内容。设区的市、县(市、区)民政部门应当编制殡葬设施建设规划，优先考虑公益性骨灰堂以及节地生态安葬建设项目，统筹安排公益性公墓建设项目建设，对经营性公墓建设进行总量控制。

针对当前殡葬服务中乱收费、价格高等群众反映强烈的问题，条例要求政府以购买服务的方式为户籍在本行政区域内无丧葬补贴的居民提供遗体接运、暂存、火化、骨灰临时寄存以及节地生态安葬等基本公共服务。同时规定，殡葬服务单位应将服务规程、服务标准、收费标准在服务场所公示，不得以任何形式误导、捆绑或者强制提供服务，不得有不正当价格行为。

了解到这样的情况，小瑞在18岁生日的第二天就订立了一份遗嘱，力求最大限度地保护母子财产。

更多的年轻人立遗嘱是出于心理需求。

“许多人工作很忙，精神压力大。立遗嘱的过程中，他们会思考生死的问题，想开了，压力就有所减轻。”中华遗嘱库北京第二登记中心主任马晓萍说。

有些年轻人立遗嘱是由于受到职业或一些事情的影响，对生死有了深刻认知。

“一些年轻的医护人员会来立遗

新华社北京4月4日电(记者王晓洁、邵思聪、姚雨璘、强力静)今年刚满18周岁的大一新生小红(化名)来到中华遗嘱库上海第二登记中心，为自己订立遗嘱。小红希望把存在银行卡里的2万多元留给自己的一位朋友，她曾在小红最伤心难过时给予了支持和关爱。

“立遗嘱不是终点，而是新起点，以后会更加认真地活着。”小红说。

尽管并没有把这笔钱留给父母，但小红表示，以后挣的钱可能会往这张银行卡里放，如果资产增多可能会重新订立遗嘱，增加遗嘱继承人。

中华遗嘱库近日发布的《2020中华遗嘱库白皮书》显示，越来越多的年轻人开始订立遗嘱。2017年，有55位“90后”在中华遗嘱库登记保管了遗嘱，截至2020年底，这一群体人数合计已达553人。

中华遗嘱库工作人员汤婷婷表示，立遗嘱的“90后”中，80%拥有独立住房，这部分人群中，其父母买房挂在子女名下的现象比较多见，还有些父母会将自己的部分股权挂在子女名下，“这也是为什么这些人要订立遗嘱的重要原因，防止自己发生意外财产丢失”。

1999年出生的小瑞便是出于这一

原因于2017年立了遗嘱。当时，他只有18岁，这是目前中国允许订立遗嘱的最低年龄。

原来，在小瑞不满2岁时，父母就离异了。他的妈妈努力为事业打拼，没有再婚，一个人开了3家公司，购买了多套房产，大多在小瑞名下。

小瑞快18岁时，计划出国读书，妈妈同去。临走前，他的母亲来到中华遗嘱库，想在遗嘱中将所有财产都指定给小瑞。但是，经过详细的咨询，母亲得知，如小瑞发生意外，他的父也有半财产权。想要做到万无一失，小瑞也需要立一份遗嘱，指定财产全部给妈妈或其他指定继承人。

在北京，保管一份遗嘱的收费一般在9000元以上。

但是，中华遗嘱库的服务仍存在一种潜在风险——如果立遗嘱的人去世了，且此人也没有告诉别人自己在遗嘱库有遗嘱，未在生前安排遗嘱库的工作人员定期联络其亲属，那么，这份遗嘱可能永远不会启动。对年轻人来说，这一风险更高，因为许多年轻人不愿意或还来不及对身边的人说出遗嘱中的安排。

马晓萍表示，中华遗嘱库正在主动联系相关部门，争取做到与个人信息的互联互通，这样有利于遗嘱更好地发挥效力。

「00后」开始立遗嘱

他们见多了生离死别。还有一个不到20岁的年轻人来立遗嘱是因为自己的偶像、篮球巨星科比去年突然去世，由此感到生死无常。”马晓萍介绍。

年轻人的遗嘱财产种类相较老年人也更加多元，支付宝、微信、QQ号、各类游戏账号等虚拟财产十分常见。

新冠肺炎疫情暴发以来，中华遗嘱库开通了“微信遗嘱”小程序留言功能，这一功能的使用者中，年轻人也是主力军。

2020年，中华遗嘱库共收到近7万份“微信遗嘱”。立微信遗嘱的用户中，20岁至30岁之间的群体占38.7%；其次是20岁岁以下的群体，占比27.4%。

从内容上看，大多数人会为爱人、家人留下心里话，而这些话，平时很难向对方亲口说出。还有些人提出，希望指定某人替自己照顾父母和宠物。

中华遗嘱库管委会主任陈凯表示，微信遗嘱更多体现的是感情寄托功能，不包含财产分配事项。

马晓萍表示，越来越多的年轻人订立遗嘱，体现出全社会对死亡的认知更加开放、理性。“在生前安排好后事、避免纷争，其实是法治社会中比较合理的安排，如今这一理念已日益被人所接受。”

在中华遗嘱库北京第二登记中心的电子屏幕上，可以看到这样的提示——“录像时不要哭泣，立遗嘱是开心的事情”。

自2013年启动运营以来，中华遗嘱库在全国设立了11个登记中心、60个服务中心，登记保管了超过19万份的遗嘱。目前，中华遗嘱库对60岁以上、名下仅一套房产的老人免费。对于不符合免费范围的市民，将提供专业市场化服务，遗嘱终身保管。各地服务价格不同。在北京，保管一份遗嘱的收费一般在9000元以上。

但是，中华遗嘱库的服务仍存在一种潜在风险——如果立遗嘱的人去世了，且此人也没有告诉别人自己在遗嘱库有遗嘱，未在生前安排遗嘱库的工作人员定期联络其亲属，那么，这份遗嘱可能永远不会启动。对年轻人来说，这一风险更高，因为许多年轻人不愿意或还来不及对身边的人说出遗嘱中的安排。

马晓萍表示，中华遗嘱库正在主动联系相关部门，争取做到与个人信息的互联互通，这样有利于遗嘱更好地发挥效力。

不滥发『喪葬財』

化解殡葬乱象，需要行业清源。近年来，以黑护商、以商养黑已成一些殡葬从业者实施违法犯罪活动、牟取巨额收益的手段。除了有关部门压实监管责任，从业者也应自觉维护公平竞争业态。必须严惩违法违规定者，提高违法成本，让行业害群之马付出代价。

杜绝殡葬乱象，需要移风易俗。办丧事图顺利、为讲面子和排场不问价不计成本，甚至大搞封建迷信活动，也不利于殡葬业健康发展。各地要在尊重民意、照顾习俗的基础上，在全社会形成厚养薄葬、丧葬从简的绿色殡葬观念，进而从源头解决问题。

唯有多方形成合力，滥发“喪葬財”现象才不会成社会之痛。

在医院里殴斗“抢”尸、抬价百倍强卖天价骨灰盒、以非法“行规”控制殡葬业工作者……在辽宁营口，一个垄断殡葬服务行业十多年的涉黑组织依法被打掉，引发舆论关注。适逢清明节，如何治理殡葬业乱象、让清明节更清明，值得社会各界深入思考。

整治殡葬乱象，需要综合治理。目前，各地殡葬服务和用品经营基本放开，但殡葬服务经营者的执业资质、经营行为以及竞争规则必须规范。民政、市场监管、公安等部门不能失职失语，需建立多元参与的治理机制综合执法，共同规范殡葬市场

秩序。

化解殡葬乱象，需要行业清源。近年来，以黑护商、

以商养黑已成一些殡葬从业者实施违法犯罪活动、牟取

巨额收益的手段。除了有关

部门压实监管责任，从业

者也应自觉维护公平竞

争业态。必须严惩违法违

规定者，提高违法成本，

让行业害群之马付出代

价。

杜绝殡葬乱象，需要移

风易俗。办丧事图顺利、

为讲面子和排场不问价不

计成本，甚至大搞封建

迷信活动，也不利于殡

葬业健康发展。

各地要在尊重民意、照

顾习俗的基础上，在全

社会形成厚养薄葬、

丧葬从简的绿色

殡葬观念，进而从原

头解决问题。

“我们是贫贱夫妻，我们看王侯如

粪土，视富贵如浮云。我们不怕穷、不

怕苦。我们要安贫乐道。这个‘道’就是

革命的理想。”在生活极为艰难、随时

都有可能被捕牺牲的情况下，恽代英

这样告诫妻子。

他认为“主义”是一个“有力量的

东西”，愿牺牲一切为之奋斗。

认准了真理，就一往无前。

1924年春节，出生于地主家庭的

吴焕先，把自己从学校带回来的马克思

像恭恭敬敬地贴在家里的供桌上方。

“这位大胡子外国老头儿，可是个

好老头儿。他的名字叫马克思。他是我

们穷人闹革命的导师。按照他的方法

干，我们一定会创造出一个新社会。”

吴焕先对家人说。

他是这样说的，也是这样做的。

入党后，吴焕先做的第一件事，就

是将自家的佃户、债农请到家中，当面

把租地契约和债务借据烧个一干二

净，彻底背叛了自己的地主阶级家庭，

坚定走上了革命道路。

吴焕先英勇善战、身先士卒，得到

红二十五军全军将士的爱戴。1935年，

年仅28岁的他在战斗中不幸牺牲。

追求真理的道路上，因为相信，所

以看见。

“英特纳雄耐尔，就一定要实现！”

相信真理的瞿秋白，哼唱着自己翻译的

《国际歌》从容赴死，微笑饮弹。

“不要荣誉，不要功建，只望向真

理的王国进礼。”相信真理的殷夫，置

生死于度外，只想做带给人间光明的

普罗米修斯……

百年来，无数共产党人为了追求

人生大事，莫重于生死。

面对这些危难关头尽职责、挑战

面前勇担当的共产党员，人们无数次

地想要寻找、叩问初心。

生死考验下，是怎样的力量

激励着他们屡仆屡起、至死不渝？

“我们是贫贱夫妻，我们看王侯如

粪土，视富贵如浮云。我们不怕穷、不

怕苦。我们要安贫乐道。这个‘道’就是

革命的理想。”在生活极为艰难、随时

都有可能被捕牺牲的情况下，恽代英

这样告诫妻子。

他认为“主义”是一个“有力量的

东西”，愿牺牲一切为之奋斗。

认准了真理，就一往无前。

1924年春节，出生于地主家庭的</p